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Timp îndelungat oamenii de stat ai 

I ].%gliictrüoi s'au amăgit cu gândul, că 
concetăţenii lor Români, istoviţi în greaua 

I Hsptă ce 'li-s'a impus, vor pierde în cele 
I din urmă nădejdea de isbândă şi se 

vor da Învinşi. 
Lipsiţi de o clasă conducătoare bo

gată, care se aibă şcoală politică şi legă-
[ iuri cu cercurile hotărîtoare, Românii din 

ţerile coroanei ungare păreau incapa
bili de-a susţine timp mai îndelungat 
lupta contra unui adversar cu tradi-

; tuni politice, care dispune de întreaga 
' putere publică a statului ungar şi de 

toate mijloacele lui de înrîurire. 
Pornită însë din massele mari ale 

poporului, mişcarea naţională română 
are caracterul ori-şi-cărei puteri ele
mentare. Cuprinse de o nemulţumire 

> pe cât de legitimă, pe atât de adâncă, 
massele acestea nu pot së ajungă la 
răpaos câtă vreme nemulţumirea le fră-
mentă. Omul rănit în câmp de rësboiu 
ştie prea bine, că zadarnice îi sunt ge
metele, dar' geme fiind-că e chinuit de 

'•'-doreri; tot astfel Romanul "şt-ar^ da ne
mulţumirea pe faţă chiar şi dacă n'ar 
mai avea nădejde de isbândă. 

. 'Şi-o dă cu atât mai vêrtos că are 
^nldejde ! 

Nu e în inimile Românilor azi în 
vieaţă nimic mai tare decât credinţa în 
viitorul neamului românesc! Ştie Ro
mânul ce-a fost, se vede ce-a ajuns, şi 
în fiecare clipă simte ce-ar fi, dacă 
n'ar avea së se lupte cu atât de mari 

° Ereutăţi. E peste putinţă së depărtezi 
^зіа el gândul, că nu vor fi înlăturate 
şi aceste greutăţi, cum fost-au altele cu 
mult mai mari. De aceea el e inimos, 
şi rar s'a vëzut o luptă purtată cu atât 
de puţină mânie ca a noastră. 

Românul rîde de mânia prigonitoru
lui seu, şi nu ura, ci mila îl cuprinde, 

' când e ameninţat cu peirea, fiindcă nu 
se simte perind, ci crescênd şi întărin-

r du-se, în ciuda marilor greutăţi, cu care 
se luptă. 

Petrunşi cu desevîrşire de gândul, că 
• i vor dreptate şi numai dreptate, atât 
ţ entra sine înşişi, cât şi pentru alţii, 
Românii din ţerile coroanei ungare sunt 
sclintiţi în hotărîrea lor de-a merge 
Mainte, şi nu e nici între dînşii, nici 
afară de dînşii, nici deasupra lor ni
meni, nimeni, care së aibă destulă autori-
u'te spre a-'i îndupleca së curme lupta. 

Idol së le fii, şi te omoară cu petri, 
dacă 'li-o ceri aceasta! 

în loc de a trage cuvenitele conse-
euenţe din acest adevër, oamenii de 
s'at ai Maghiarilor 'şi-au dat silinţa de 
a produce în cercurile politice convin
gerea, că întreaga mişcare naţională 
rornână se reduce la gălăgia făcută de 
• âţiva svăpăiaţi. 

Deşi dînşii erau în primul rend datori 
se-'şi cunoască ţeara şi së ştie, că con
cetăţenii lor Români, cuprinşi de adencă 
amărîciune, nu vor së fie conduşi, ci 
représentât după-cum ei în adevër 
simt, gândesc şi voesc: representanţii 
autorisaţi ai Românilor au fost trataţi 
ca nişte aventurieri politici, turbură
tori de profesiune, care mint, când vor
besc în numele Românilor, şi n'au nici 
pricepere politică, nici autoritate şi nu 
pot së producă decât aparenţele unei 
nemulţumiri generale, prostind poporul 
şi amăgindu-'l. 

Aceasta a fost timp îndelungat posi-
ţiunea noastră faţă cu guvernul ungar. 

Azi e cu totul alta. 

Dacă adevërat era, că nişte amăgi
tori ordinari sunt representanţii autori
saţi ai Românilor, guvernul ungar era 
politiceşte obligat së scoată poporul de 
sub înrîurirea acestor amăgitori. 

A avut toată lărgimea spre a-'şi 
alege mijloacele pentru împlinirea acestui 
obligăment. 

Unul câte unul 'i-a usât, 'i-a făcut 
imposibili, pe toţi oamenii de încredere 
pe саг^ 'i-a, a v i i f t n f w .Români şi э о 

fel din zi în zi tot mai mult s'au în
tărit cercurile hotărîtoare în convin
gerea, că Românii sunt cu desevîrşire 
inaccesibili pentru oamenii de încredere 
ai guvernului ungar : alungat e de Ro
mâni ori-şi-cine, care vine in numele lui ! 

Voind së scape de necesitatea unei 
resolvări serioase, guvernul a protestat, 
că «agitatorii» îi fac peste putinţă ori-
şi-ce mesura chibzuită . . 'I-a înlăturat 
dar', aruncând pe unii în temniţă şi si
lind pe alţii së părăsească ţeara. 

Nici aceasta însë nu 'i-a folosit ni
mic: Românii au rëmas tot inaccesibili 
pentru guvernul ungar şi pentru oamenii 
lui de încredere. 

Vëzênd zădărnicia silinţelor puse de 
guvernul ungar spre a înăbuşi mişcarea 
naţională română, cercurile politice se
rioase nu mai puteau së pună destul 
temeiu pe informaţiunile primite delà 
Maghiari asupra acestei mişcări, ci tre
buiau së fie accesibili şi pentru alţi in
formatori, ba se caute a se încredinţa 
direct despre adevër. Astfel chestiunea 
naţională română a fost studiată mai 
cu din-adins, şi încetul cu încetul s'a 
produs pretutindeni convingerea, că nu 
oamenii de încredere ai Românilor sunt 
amăgitorii, că există în adevër con
flictul serios, şi că e o chestiune de 
prudenţă politică, ca conflictul acesta 
së fie înlăturat. 

Cine e vinovat, că conflictul cu toate 
aceste n'a fost încă înlăturat? 

Timp îndelungat cei mai încercaţi 
dintre luptătorii români au fost trataţi 
ca nişte resvrătitori, pentru-ca lumea 
së-'i socotească resvrătitori, cu care ori-
şi-ce înţelegere e peste putinţă. 

Azi, când lumea ne cunoaşte faptele, 
această tactică nu mai prinde. 

Faptele noastre dovedesc, că tot
deauna, chiar şi 'n faţa celor mai urî-
cioase prigoniri, atât în temniţă, cât şi 
îa exil, am fost oameni ai ordinei, cetăţeni 
leali atât faţă cu patria şi faţă cu 
tronul, cât şi chiar faţă cu prigoni
torii noştri. Ne-am supus necondiţio
nat legilor, pe care le combatem, Ne-am 
unit cu concetăţeni de ai noştri ori am 
primit mijlocirea binevoitoare a amici
lor patriei noastre, dar' am fost în toate 
împregiurările inaccesibili pentru duş
manii ei. Am stăruit, ca conflictul din
tre noi şi concetăţenii noştri maghiari 
së fie resolvat, însë numai pe cale nor
mală şi legală., cu concursul factorilor 
constituţionali. 

Voim së luăm parte la vieaţa co
mună a patriei noastre şi së lucrăm 
alăturea cu ceilalţi concetăţeni ai noştri 
pentru consolidarea ei. Ne e însë peste 
putinţă s'o facem aceasta câtă vreme 
nu se vor fi modificat unele legi prea 
asupritoare pentru Români. 

Cine poartă rëspunderea, că aceste 
1 .̂ i nu s'au modificat încă? 

Fără îndoeală numai aceia, care con-
stituţionaliceşte sunt chemaţi a lua iniţia
tiva pentru modificare şi a corecta legile. 

De ce n'au făcut-o aceasta ? 

Dacă n'au voit s'o facă, sunt lipsiţi 
de pricepere politică; ear' dac'au voit 
şi n'au putut, sunt incapabili de a con
duce ei singuri afacerile statului. 

Şi acesta din urmă e adevërul azi 
neîndoios. 

Timp de un an Românii din ţerile 
coroanei ungare au stat într'un fel de 
lâncezire. Zăpăciţi, scârbiţi şi lipsiţi de 
conducere unitară, ei nu mai puteau 
së fie amăgiţi de «agitatorii», care fie 
că n'au voit, fie că n'au putut së-'i 
mai facă guvernului greutăţi. 

Acum era timpul, ca guvernul ungar 
së se facă stăpân asupra situaţiunii. A 
făcut noue alegeri parlamentare, - şi 
n'avea decât së-'i isoleze pe «aven
turierii politici». 

JI-a fost peste putinţă, fiindcă Ro
mânii şi aşa zăpăciţi şi lipsiţi de con-
dicere sunt inaccesibili pentru el şi 
ptntru oamenii lui de încredere. Ar 
trîbul së dee neîndoioase semne de 
bunăvoinţă, pentru-ca së-'i facă accesibili, 
егг' aceste semne nu le poate da, fiindcă 
ni are destulă autoritate faţă cu 
pirlamentul şi faţă cu opiniunea pu
bica maghiară. 

Aseasta e causa, pentru care vieaţa 
internă a regatului ungar e ţinută în 
continuă frământare, şi nimeni azi nu 
mai ia pe representanţii autorisaţi ai 
Românilor drept turburători ai păcii! 

Dacă se va mai dovedi, că ei pot së 
pună ear' în mişcare massele, care pen
tru guvernul ungar sunt în toate îm

pregiurările inaccesibile, ei vor sta în 
faţa guvernului ca oameni politici, care 
în anumite împregiurări pot së aducă 
patriei şi tronului mari servicii. 

Arad, 3 Ian. v. 

Pasivitate în dietă. La 11 Ian n. c. 
partidul naţional maghiar în o şedinţă a clu
bului seu din dietă, a hotărît, ca în faţa dis
cuţiei asupra budgetului statului, partidul së 
decreteze — pasivitatea. 

Deputatul Horánszky, care a venit cu pro
punerea, a motivat-o pe larg, între altele prin 
faptul, că el vede gospodăria statului înrëin-
du-se neîncetat, mergênd cu paşi grăbiţi spre 
urcarea şi mai mult a sarcinelor publice deja 
ne mai suportabile, sau apoi la — deficit. 

Partidul a primit cu unanimitate propu
nerea de pasivitate, şi în şedinţa delà 12 Ian. 
deputatul Horánszky s'a ridicat şi în o vorbire 
de un minut şi jumëtate, a declarat în nu
mele partidului, că între împregiurările pu
trede de astăzi, partidul naţional nu ia parte 
la discuţie asupra budgetului şi nu-'l primeşte I 

S'a aşezat apoi pe bancă. Impresia a fost 
cât se poate de deprimătoare. 

* 
Dl D. Sturdza în Berlin. Marţi seara 

s'a dat la curtea împărătească ші prânz de 
gală., La acest prin? au fosL invitaţi .jşi băr
baţii de stat streini aflători în capitala impe
riului, între cari şi Dimitrie Sturdza, fostul 
prim-ministru şi, ministru de externe român. 

Acestor invitări li-se dă deosebită impor
tanţă, ca o dovadă de bunele relaţii dintre 
statele pe cari le représenta numiţii bărbaţi 
de stat. 

Cuota. Ziarul « Magyarország* ţine a 
şti, că în urmă s'a ajuns la înţelegere între 
guvernul austriac şi cel unguresc, privitor la 
«cuotă», pentru care atâta încordare a fost. 
S'ar^fi stabilit ca Ungaria së poarte din chel-
tuelile comune ale celor doue jumeţăţi ale 
împărăţiei, 3 6 % , Ceea -ce înseamnă o ur
care a cuotei din trecut, cu 5 ° / 0 

* 

O voce germană. Vestitul profesor lin-
guist Heintze din Stolp a dat puţin la o parte 
toga de pe spinarea calului maghiarisâtor. Cu 
făclia istoriei şi a ştiinţei în mână, desveleşte 
şi reprobă tendenţa «civilisatorilor Orientului» 
de a maghiarisa totul. 

« Ce fel de obrăznicie e aceea — scrie Heintze 
— ca din oraşele Gran, Hermannstadt, Ofen-
Pest, sê facă Esztergom, Nagy-Szeben şi Bu
dapest. 

Au doară cultura maghiară le-a ridicat? 
Noi (Nemţii) voim së rémanent pe lângă 

Ofen-Pest, Hérmannstadt şi pe lângă celelalte 
numiri de baştină germane.» 

Atragem luarea aminte a precauţilor şi cir
cumspecţilor noştri concetăţeni saşi asupra 
acestei şi acestor tel de voci. E bine së le 
audă şi dînşii. 

* 
Dinţi strepezi. Din incidentul morţii 

lui Pápai István, fostul şef al cancelariei de 
cabinet din Viena, în inimile de multe do
ritoare ale corifeilor politici maghiari, se ri
dicase dorinţa a iace o încercare, doară pot 
dobândi încă un cadou naţional la începutul 
melenialui al doilea : anume cancelarie de 
cabinet separată maghiară. Au şi făcut cu
venitele pipăiri de puls prin Viena, cu cuve
nita discreţiune şi sfieală chiar. 

încercarea însë a transpirat şi în public. 



Pag. б — Nr. 2 TRIBUNA POPORULUI 3/15 Ianuarie 189 

„Corespondenţa politică" din Viena publică 
chiar un comunicat în privinţa asta, lămurind 
chestia, că adecă cancelaria de cabinet n'are 
de resolvat agende comune asupra cărora ca 
atare së aibă ambele jumetăţi a Impe.ăţiei 
drept, ci ea aparţine afacerilor interne de 
curte, şi oficialii ei sunt numiţi de-adreptul 
de Maiestatea Sa, fără nici o contrasignare 
a miniştrilor. Ca atare nici măcar în discu 
ţie nu poate veni »nisuinta« patriotică de a 
se înfiinţa doar' şi o secţie deosebită ma
ghiară. 

Foile ungureşti unele publică acest comu
nicat, făcend o faţă ca-şi-cum ar fi muşcat 
din un mër acru, altele îl trec de tot sub 
tăcere. 

* 

„Tengerre Magyar !" Molochul maghia-
risător nu-'şi află destul teren în Ungaria pro
priu zisă, acum începe a tinde şi spre mare 
asupra Fiumei şi Croaţiei. 

In ministerul de justiţie din Pesta, — după-
cum ni-se împărtăşeşte, se lucră cu mare stă
ruinţă ca legile autonomtei Fiume së se 
aducă ín legătură cu cele ungare. 

Sërmani Fiumeni! 
După-ce v'au jîntemeiat scoale cu limbă de 

propunere maghiară, acum voesc së vë mai 
«fericească» şi cu legile ungureştii 

In loc së pună capët anomaliei că Ardea
lul şi Ungaria, teritor «unitar maghiar», e gu 
vernat de doue deosebite legi, ei vor së lă
ţească încă anomalia, zăpăceala. 

Scrisoare din Bucureşti. 
Bucureşti, 31 Decemvrie 1896. 

D-na Elena Teodosiu. — Delà Curte. — De ale artei. 
— Ştiri politice. 

De câteva zile este vacanţa în toate: va
canţă in ceea-ce priveşte vieaţa parlamentat 
vacanţa în scoale şi la toate autorităţile. Nu
mai în comerciu e mişcare deosebită. Cofe
tăriile, magazinele de modă şi mai ales cele 
CU . . . C ă l i i p e n t r u e o p i i , .-sûut Ano^înto i n M.ţo 

leşul cel mai strict al cuvêntului. 

Lupta cea mai mare este însë la Teatrul-
' Naţional, unde faimoasa cântăreaţă română, 
d-na Elena Teodorini continuă a secera 
aplause entusiaste şi laude sincere. Aseară de 
piiJă s'a disputat până şi asupra celui din 
urmă bilet de galerie... Marea artistă a şi in
terpretat în chip adevërat artistic toate pie
sele din program cântând cu deosebit succes 

bi din «Gioconda.» 
: • : iiasmul publicului este atât de mare, 

că a devenit chiar obositor pentru artistă, că-
; cere des së biseze, ear' înaintea 

rampei este chemată de nentimërate-ori. 

O solemnitate neobicînuită au aceste repre-
sentaţiuni mai ales prin faptul că asista şi 
Curtea Regală. 

Din înalta societate bucureşteană mai multe 
persoane au şi rugat pe d-na Elena Teodo
rini së mai dee o representaţiune. Artişti a 
consimţit ca Vineri, la 3 Ianuarie së repete 
«Carmen» cu trupa română. 

'I-se prepară manifestaţiuni cari vor fi cu 
atât mai strălucite, cu cât fiind vacanţă, oa
menii au vreme pentru a jertfi câteva ore şi 
artei. 

* . 1 

Duminecă a fost a patra aniversare a că
sătoriei Alteţelor Lor Regale Principelui Fer
dinand şi Principesei Maria. 

Dl Aurelian, înconjurat de ceilalţi miniştri, 
a presentat felicitările la palatul delà Co*vo-
ceni. Din toate părţile terii deasemenca, AA. 
LL. au fost felicitate cu căldură. M. S. Re
gele şi Regina au luat dejunul la Cotroceni, 
ear' după ameazi M. S. Regele s'a întors la 
Palat, ear' M. S. Regina s'a dus la Ateneu, 
unde dimpreună cu AA. LL. Principele şi 
Principesa, au asistat la concertul dat de dl 
Peters, şeful orchestrei care cântă la Coloséul 
Brag.idiru. 

Ca ştire privitoare la artă, pot së vë îm
părtăşesc, că la începutul lunei Martie trupa 
completă a Burg-Teatrului din Viena va veni 
la Bucureşti şi va da şese representaţiuni în 
sala Teatrului-Naţional. 

Intre piesele ce se vor juca va fi şi «Me
şterul Manole» de Carmen Sylva, dramă care 
s'a dat cu deosebit succes pe scenele din 
Viena şi Berlin. 

Interesul publicului pentru aceste represen
taţiuni este aşa de mare, încât prenotările au 
început deja de acum, cu tot preţul mare, ba 
aş putea zice chiar exagerat, — singurul cu
sur al tuturor representaţiunilor artiştilor şi 
artistelor celebre cari vin pe la Bucureşti. 

* 

Tn Hppnrsn! ci'rh.'ţt'-H-i''-)*- r i t 
fost de înregistrat doar' doue s legeri : et ü lela 
Gorj, unde dl general Berendey, ministru de 
rësboiu, a fost ales senator în contra candi
datului conservator dl T. Cămărăşescu ; si 
cea delà Bacău, unde fiind prea mulţi candi
daţi, nici unul n'a întrunit majoritatea cerută 
de lege, şi astfel Dumineca viitoare va avea 
loc balotagiul. 

Privitor la activitatea parlamentară se dă 
ştirea, că îndată după redeschiderea Corpu
rilor Legiuitoare, dl Vasile Lascăr, ministru 
de interne, va depune pe biuroul Camerei un 
proiect de lege asupra reorganisărri adminis-
tratiunii centrale a ministerului de interne si 

I altul asupra pensiunilor funcţionarilor judeţeni 
şi comunali-

4 

Societate naţională de agricultură. Actualul 
ministru preşedinte P. S. Aurelian lucrează la 
un proiect de lege pentru înfiinţarea unei so
cietăţi naţionale de agricultură. 

E proiectată în stil mare. Va avea 60 de 
membri pe viaţă, pe cari îi va numi guvernul, 
ear' alţi 120 de membri vor fi corespondenţi. 

Pentru asigurarea viitorului ei, în budgetul 
statului se vor lua 60,000 Iei subvenţie so-
cietăţii, pentru a-'şi coperi cheltuelile cu sa
lariile si diurnele. 

Aliaţii noştri. 
„Budapesti Hírlap'1, delà 12 Ian. pu

blică cu o vedită părere de rëu ur
mătoarele şire, despre progresul pe care 
il fac aliaţii noştri Slovaci în întărirea 
lor naţională, de care noi, fireşte, nu
mai bucura ne putem. 

Eată ce scrie numitul ziar: 
»In coloanele foii noastre nu odată a fost 

din toamnă vorbă despre împrietenirea ceho
slovacă, care într'una se întăreşte. 

Abia trece sëptëmâna ca së nu se facă 
ceva ori în Bohemia ori în Ungaria, pentru 
tot mai virtoasa întărire a acestei împrieteniri. 

In fruntea mişcării stă societatea ceho-
slovaci din Praga, care în timpul mai nou a 
pornit o lucrare în cerc mai larg, pentru a 
împărţi cărţi între Slovacii din Ungaria. 

»Narodny Listy« din Praga scrie despre 
asta că nu va fi oraş ceh în Bohemia care 
së nu dăruească câte-o bibliotecă respecta
bilă Toţilor; oraşele Tabor şi Melnik au şi 
făcut paşii de lipsă. 

Ba foaia cehă voeşte së pună lăţirea limbii 
şi a spiritului ceh pe temeiuri şi mai largi. 
Ea roagă publicul cehie, ca foile folosite şi 
cărţile cetite së le trimită la Rozsahegy, la 
redacţia foii ,.Doma a Skola" (Casa şi şcoala), 
care apoi le va împărţi între slovăcime. 

imorvîtenire грЬ5-я!г vacS toj are 

chiar şi foaia sa in Ungaria: „Dorna a Skola", 
care are doi redactori, un Ceh şi un Slovac, 
л п і с о п і i i scrie slovăceşte şi-'i traduce ce-
heşte. Ţinta ei de căpetenie e, ca së încre
dinţeze şi pe Cehi şi pe Slovaci, că amân
doi sunt fiii unei naţiuni, din o carne şi un 
sânge. Foaia e foarte bine scrisă. Intre co
laboratorii ei se numeră şi cei mai de frunte 
oameni de şcoală cehi. Intre înveţătorii cehi 
şt slovaci foaia e foarte lăţită. Ei îşi ţin de 
datorinţă naţională şi de cinste a lor, së spri-
ginească şi moral şi materialiceşte foaia în
frăţirii Slovacilor cu Cehii «. 

I lui, circulă următoarele versiuni : 
j In Viena numirea a . j í O ú u s oa 
surprindere si cerevrüe ooînici 

Ministrul răsese de externe, i. * 
In urmă s'a întêmplat numirea \ ş-

nistrului de externe al imperiului rus 
numire care era aşteptată cu mult 
teres de diplomaţia tuturor sta^ 
europene. 

Groful Muraojev, fostul ambasac 
rusesc la Kopenhaga, este căruia gra 
Ţarului 'i-a încredinţat conducerea a „ 
cerilor externe a vastului imperiu. 

Muravjev este azi de 56 de ani, t p ( 

în puterea vieţii încă. c c 

Despre efectul c e 1-a făcut гшптг^ 

V-
as 

1 sc 
foarte reservate faţă de noul numit. 

Nu-'şi prea pot oamenii face o idj;, 
clară şi sigura despre personalitateaL, 
politică, pentru-că de câte-ori cineva vo p 
së-'i străbată în părerile ce le are desp,, 
politica mare externă a naţiunii sai 
se încunjura cu foarte mari reserve, r , 
nu se prea mărturisea. 

Se scot ca semne marcante din viea p< 
lui, că dînsul e rudă apropiată a acelr 
Muravjev, care la 1863 a sugrumat i 
mână de fer revoluţia polonă. a, 

In Paris el e cunoscut ca un moscoi 
înflăcărat şi care din inima sa ureţh 
pe Nemţii 

La ajungerea sa în înalta demnitalu 
se spune că ar fi contribuit foarte mu Í 
şi influenţa personală a vèduvei ţarevţk 
cărei in chestii de persoane, se vede 
are mare influenţă. 

Când cu visita Ţarului la Paris, li 
toamnă., Ţurvit la u n p r â n - z a î n t r e b a i ' 

pe bărbaţii politici francezi, ce păreri 
au despre Muravjev? 1 

Asta a stîrnit în cercurile politia 1 

presupunerea, că Muravjev va fi numii 
ambasador la Paris. Acum se înţelege* 
ştiricirea de atunci. h 

Din Berlin se telegrafează, că acolo* 
e generală părerea, că Muraojev adoari^ 
pe Francezi şi ureşte din inimă pe N e m ţ i 

In Paris ziarele de seara delà 11 Ian» 
primind ştirea despre denumire, au saij 
lutat cu un entusiasm bătetor la o n 

T o a m n ă . 
E 'n luna lui Brumar 
Când clipele ne par 
Că trec greoiu şi rar. 

De sus cotind domol 
Cad ciorile în stol 
Pe şesul larg şi gol. 

Pîraele de-arîndul, 
Pietrişul măcinându-'l 
Curg tulburi cum îi gândul. 

Jos frunzele se strîng, 
Uscate crengi se frâng... 
Şi plâng, — nu ştiu ce plâng. 

Din dorurile mele 
'Mi-am înălţat castele: 
Azi îs ruini si ele. 

Tot surpă dor pe dor; 
După ruini măsor 
Uimit mărimea lor. 

4 Raul Stax-ri. 

î n tune ree 
(Urmare ş i fine.) 

Ajunşi acasă, urcă obosiţi scările şi bat 
la uşa antişambrei. 

Nu rëspunde nime; ear' Usturică împinge 
uşa şi întră amêndoi în antişambra în
tunecoasă. 

în vreme-ce îşi scot paltoanele şi pălă
riile, Usturică tuşeşte odată tare şi silit. 
Amicul seu trece mai nainte puţin, аргояре 
de uşa deschisă a unui salonaş, unde ase
menea era cam întuneree. Usturică plecat 
îşi scotea galoşii şi gâfăia încetişor în cotul 
de lângă uşe. Alăturea cu salonaşul se găsia 
a treia odae despărţită prin o uşe de sticlă, 
acolo ardea o lampă, care arunca puţină lu
mină în salonaş şi antişambra. 

Fără veste, ca de vent, uşa cea de stblă 
se deschide, şi o femee foc şi pârjol, cu un 
ciorap nesfîrşit în mâna stângă, trece iute 
salonaşul, dă năvală în pragul antişambrei şi 
onorează cu o palmă repede pe cel mai de 
aproape sosit, care începuse a-'şi freca marile 
şi se pregătia tocmai së facă stăpânei un 
graţios compliment. 

— Auleo I coană Mito ! Mozafirii pe la 
dumneavoastră aşa se primesc? strigă oaspcle 
cu o mână la ureche şi cu doi paşi napoi. 

Glasul străinului făcu pe cocoana Miţase 
se desmeticeascâ cu multă si mare ruşine. 

Aşa ocară pe capul ei 1 Ii venia së se stre
coare în păment de sminteala ce tăcuse în 
rîvna sa prea mare. Vedea lămurit, dar' 
cam târziu, că în antişambra sunt doi băr
baţi, nu unul. 

Usturică în primul moment, a rëmas ui
mit; după-ce 'şi-a revenit în fire, regretă că 
fleaşca nesocotită n'a sosit la destinaţie . . . 
Ce prostie din parte-'i së facă invitarea I 
N'aie s'o mai facă In veci, nici pentru o ţ ea" 

Toate erau prea târziu. 
— Un milion de i e r t ă c i u n i , scumpul n 

domn, începe coana Miţa căutând pe 
după ochelarii ce sburaseră de pe nasul mo 
zafirului. Nu ştiu, cum se-'ţi spun . . . a fost 
o nebăgare de seamă, o greşeală . . . më su-
përase cumplit servitoarea, o! servitorii ăştia, 
Dumnezeule I . . nu poate cineva avea idee, ce 
stricaţi sunt I . . . . Miau scos peri albi . . . 
Eată ochelarii . . . Iartă-me, domnule . . . ser
vitoarea mea . . . 

— Lasă-te, Mito, cu mofturile, întrerupe 
vorba soţul ei. Ce vrei cu servitoarea ? şi 
de ce umbli cu pisica 'n sac? Ean spune-o 
mai bine verde ! Io, bărbăţelul tëu scump 
şi nu altcineva era së fiu cel cârpit; ear' tu, 
ai greşit adresa . . . de astă-dată. 

—- Dar' nu-i adevërat I Iţi spuneam, că 
servitoarea m'a scos din fire . . . Te asigur! 
Auzi tu, servitoarea ! 

— Nu-'i adevërat, nevastă I Că n'ai ser
vitoare . . . a fugit. Crezi că nu şt iu? . . . 

Usturică prinsese curagiu ciudat. 
Aşa, cu voe, fără voe, lucrul s'a cla c (I 

şi, pe cât a fost cu putinţă, s'a reparai 
— Ei, acum së-'mi spuneţi dumneavosstri, 

vë rog, care ar fi morala? întrebă în glumi 
mozafirul Intrând cu Usturică în salon, und-* 
cocoana Miţa, în grabă mare, stricase o mui-
ţime de chibrite, ca së aprindă luminări/e. 

Cu faţa cătră nevastă, Usturică a rëspuns: 
— MoraJa este, onotabila mea conso .na, 

că de altă-dată së umbli cu iuminar 'u În
tuneree ! 

Şi rîdea Usturică plin ric reutat*. 
S'a servit un ceai, au mai gustat niţel vin 

s'a făcut haz, au rls ei, dar' îndeosebi Usturică 
trăgea la hohote vesele. Stăpâna casei, drept 
că nu se simţia deloc în larg, şi cătră stîrşit 
o melancolie năpădise faţa ei tăcută şi palidă. 
Se părea tare zdruncinată după cele întêmplate. 

Vechiul prieten a stat a doua zi la dejun, 
pe urmă la stăruinţa lui Usturică tustrei au 
luat prânzul împreună la birt, şi s'au despărţit 
prieteneşte. La despărţire o slabă roşeaţă 
s'a mai arëtat în faţa pudruită a Miţei. 

Usturică, adeseori când sta seara la inasí 
cu soţia sa, îşi aduce aminte cu adâncă mul
ţumire sufletească de seara aceea memorabilă, 
şi hoţeşte se uită la cocoană, rîde în -l, îşi 
freacă ochii în făţărie şi tace. 

E- B ніт. 

1 
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ve itea, ser iad adevërafi ditirambi la 
adresa lui Muravjev, de care leagă chiar 
şi speran;a, că sub el vor putea isbuti 
şi cu ideea de revanche 1 

Diu parlamentai maghiar. 
La 12 Ianuarie s'a început discuţia 

asupra budgetului. 
Foile din Pesta descriind această 

şedinţă, care alte-dăţi era foarte agitata, 
Şi una şi alta dintre partide înarmându-se 
pentru discuţii tari, cari pentru, cari 
contra budgetului, şi încopciind de deo
sebitele lui posiţii desbateri speciale 
pentru toţi ramii vieţii publice, — de 
astă-dată a avut o înfăţişare foarte po
somorită. 

Oameni deprimaţi, cu feţe abătute, 
iipsiţ; de ori-ce raze de însufleţire în 

ile lor, stăteau pe băncile dietei, 
că ceva greu le-ar fi apăsând pe 

[conştiinţe. 
Urcarea cuotei şi problema grea a 

lenoirii pactului, adună par'că nori grei 
p«" orisontul politic al parlamentului, nori 
pe cari nu ştiu cum së-'i risipească în chip 
mai puţin păgubitor. 

„Bătaea lui D-zeu este cuprinsă în 

acei norii" exclamă » Budapesti Hirlap« ! 
Referentul Hegedűs, urcându-se la tri

buna, face referada generală asupra stării 
finança- a terii, cercând së o presinte 
în culori cât se poate trandafirii. Re
fera însë cu o lipsă de însufleţire, cât 
ărea că îi stau în gât «adevërurile« 
i »stanle bune« despre care vorbeşte. 

Când lăuda mai tare regularea incas-
rii dărilor, şi promitea că ţeara pe 

uimind va ajunge la un 
unct de «norire uimitor, Hordnszky, 

fnaţional, '1-a întrerupt, în numele par
tidului seu ; a cuvintele: 

» Eu din parte-'rji am deplina convingere, 
că relaţiile tern í rS< J încoace, nici odată 
mau fost tntr'o stan aiât de nenorocită ca 

ícAiar astăzi, când tri im silele de aur ale 
[stoarcerii materiale, a prigonirilor politice, a 
stării in afară dt : si a relaţiilor par
lamentare de putrezire! 

Şi fiindcă Intre asemenea împregiurAri 
ю discusiţie serioasa asjpra budgetului. In 
nu poate avea nici în . < ' ' l O S ' ( m a r e 

contrazicere în d r ^ - P t a mameluc \ »Aşa e ! 
•sa e ! în «ţfr>«jga). eu .áát în numele meu 
\&± ««'. fl partidului din ~are fac parte, şi din 
[încredinţarea lui, më restrâng a facf decla
raţia, că budgetul ce së supune desbaterii 
nu-'l votez nici in general nici în special! 

Au mai vorbit Polonyi Géza tot con
tra, ministrul Bánffy, «rectificând» pe 

I Polonyi, apoi Kossuth Ferencz a de-
idarat si el în numele seu şi al mrti-
[d'ilui, că nu votează budgetul Încă 
câte-, vorbiri", n мпиі mameluc »vir 
Kdicvl a unui depuMt din p a r t k k 

:are a combătut rëu guvernul, 
[dar' votează Jbudgetul, ceea-ce a sur-

ult pe celelalte cluburi oposi-
^ W — şişedinţa s'a încheiat, risipin-
e ^ V ameiii ca delà o întrunire unde 
^ 3= • nsufeţire nu s'a ştiut face şi nu 

'a sim it. 

Toţi Englezii au fost ucişi, ear' dint.^ ^ i 
250 indigeni, cari căleuzau expediţia, numai 7 
au putut scăpa cu vieaţa 1 

Consiliul ministerial englez, a hotărît, së 
pornească o expediţie armată asupra regelui 
Beoiniei, spre a rësbnna cruda faptă a su
puşilor sei! 

* 
Causa Metropoliei române în Macedonia 

se pare că se complică tot mai mult. 
Grecii fac mari împotriviri. Patriarchatul 

nu voeşte së recunoască pe alesul de Metro
polit român. 

S'au făcut demersuri pe lângă Sultan, së-'l 
întărească în postul seu. Dar' ministrul de 
culte otoman së fi declarat că nu o poate face, 
până nu-'l recunoaşte şi patriarchatul. 

Patriarchul ecumenic la rîndul seu spune 
cà cel mult atâta poate face, ca Antim se nu 
fie excomunicat. 

Duşmani în toate părţile şi pismuitori ai 
ori-cărui semn de întărire şi înflorire a nea
mului românesc! 

Puterile europene tot au încă de furcă cu 
guvernul turcesc. 

'Şi-au formulat acum, în acord, pretensiunile 
ce le fac Sultanului privitor la reformele ce 
së introducă în imperiu. Trei lucruri îi pretind: 

Ca Sultanul së denumească amploiaţi creştini, 
în toate provinciile imperiului turcesc, aşa ca 
cel puţin a treia parte din amploiaţii judeţiali 
şi administrativi së fie creştini; 

ca gendarmeria şi poliţiile turceşti, së se 
reformeze cu totul, ca së nu se mai întêmple 
noue excese, jafuri şi omoruri, luând între ei 
creştini în proporţia numerică a locuitorilor 
creştini, şi 

ca în Constantinopol së se înfiinţeze un co
mitet internaţional, car së fie însărcinat së 
controleze executarea reformelor! 

înşişi ambasadorii însë, au teamă că Sultanul 
nu le va primi cererile. 

N O U T Ă Ţ I 

Revistă externă. 
D;n ,ondoi se telegrafează, că expediţia 

n'ei (ngleze Niger, care în ziua de 
a. ! ii porrise spre Benin, a avut într'adevër 

arte tragic. 
•opierea localităţii Gvalo, supuşii re-
піпіац, au măcelărit în chip barbar 
;ei-ce făceau parte din expediţie. 

Cea mai noue osăndă. Cetim în »Tr. 
din Sibiiu: »La pertractarea judecătoreasca 
ţinută la Cluj, în ajunul Anului-Nou, d-lui 
Andreiu Baltes, fostul responsabil al » Tri
bunei», apërat de dl Dr. E. Ilea, 'i-s'au con
tras osândele de 1 an şi 3 luni temniţă de 
de stat (pentru » Tribuna») şi 4 luni temniţă 
ordinara pentru »Foaia Poporului», în 1 an 
si 4 luni temniţă ordinara şi 300 fl. amendă. 
Adeverată barbarie!» 

„Beuniunes. ro.aână de musioă din Sibiiu", 
care i.iii» e^cursiunea arangiată a. tr. în Ro
mânia, a eşit din cadre'ic oaţd Reuniuni locale 
— azi numeră la 85 membrt activi, cu cari 
zelosul şi distinsul maestru de musică G. Dima, 
ţine regulat probele prescrise. In studiu s u n t 

acum pe lângă altele şi doue composiţiuni nnuë, 
datorite profesorului Dima. 

Я К Ж ЛЕЖі-^Ы'Еі)&.'lM.Ü:t 'Ш'&ïi î*1 

„Eeuniunea rom. de agricultura din co
mitatul Sibiiului" de sub conducerea neobo
sitului econom ist D. Con,şa, profesor, lucrează 
cu mult zel к idesiéptàtea ţeranului român. 
In timpul din urmă aceasíá Reuniune 'şi-a ţinut 
adunarea generala în Tilişca, unde s'a pus 
basă i.; kiunţarea unei tovăreşii agricole; mai 
detwte a ţinut o întrunire agricolă bine reu
şită în comuna Veştem, unde s'a pus basa 
la înfiinţarea unei însoţiri de credit sistem 
«Raiffeisen«. Acestei reuniuni 'i-se cuvine 
meritul de a fi înfiinţat până acum 10 tovă
reşii agricole şi 3 însoţiri de credit sistem 
«Raiffeisen». 

* 

Bal în Blaj. «Reuniunea femeilor române 
din Blaj« arangiază în 23 Ianuarie a. c. n. 
în sala delà »Hotel Univers«, bal, al cărui 
venit curat este destinat în favorul "«uniunii 
începutul la 8 ore seara. 

* 
Germania la ezposiţia din Paris. Cu- data 

de 13 Ian. se telegrafează din Berlin, 
dieta imperială,. 1аь desbaterile asupra budge
tului,. pQsitia"^niisteniIi^.9l6№exilor interne s'a 
votat 50.000 maree ajutor din partea statului 

pentru coperirea speselor de-a participa la 
exposiţia universală din Paris la 1900. 

Böttlicher secretarul de stat a declarat, că 
cel mult cinci milioane se vor recere pentru 
exposiţie. împărţirea teritorului de exposiţie, 
încă nu s'a făcut, dar' guvernul francez së 
poartă foarte prevenitor, şi fiecărei naţiuni îi 
va da locul trebuincios. Toate statele së 
pregătesc febril, de a lua parte. Comisarul 
pentru exposiţie, Richter, a amintit, că la nu
mita exposiţie pot fi expuse numai producte 
industriale de pruna calitate. 

* 
Bal în Abrud. «Reuniunea femeilor ro

mâne» din Abrud, Abrudsat şi jur arangiază 
în favorul şcoalei de fetiţe rom. din Abrud 
la 21 Ianuarie st. n. a. c. bal în sala hote
lului «Detunata». începutul la 8 ore seara. 

* 
Pe terenul bisericesc, ni-se scrie din Sibiiu, 

că acolo se lucrează relativ puţin, cu toate-
că mult ar fi de făcut din toate punctele de 
privire. De când cu introducerea legilor bi
sericeşti ale statului, mare indiferentism a cu
prins pe toţi credincioşii de sus până jos. Cor-
poraţiunile noastre bisericeşti, congres şi sinod, 
sunt compuse aproape exclusiv din persoane 
alese, cum s'ar zice, pe sprinceană. Aceasta 
e şi causa, că bărbaţi probaţi şi devotaţi ai 
bisericii, ca părintele asesor consistorial : Boiu, 
Cristea, profesorii Dr. D. P. Barcianu, D. 
Comşa, directorul «Transilvaniei» Dr. Brote 
şi mulţi alţii sunt înlocuiţi cu oameni ce convin 
stăpânirii. Ar fi de dorit, ca poporul nostru 
së cunoască odată pe oamenii cu adeverată 
durere pentru neam şi biserică şi se-'şi arete 
recunoştinţa în un fel sau altul pentru ei. 

Unul din « aceiaşi*. 
* 

Părintele Stojalowsky. Aprigul luptător 
polon din Galiţia a fost deţinut în Mecca terii 
«libere», în Budapesta. «Pëcatul» seu e că 
a luptat pentru drepturile poporului, va së 
zică e fugar politic şi extrădarea lui pe manile 
justiţiei austriace nu are loc. Dumineca tre-

• I după cum ne scrie corespondentul 
I din Budapesta — a avut loc o adunare 
pentru Stojalowsky. S'au adunat mulţi, la o 
miie; nsë ce folos, căci în loc de vorbiri care 
de care mai jeluitoare pentru soartea «fra
telui» lor polon, s'au bătut ugronişti şi so
cialişti, aşa încât poliţia a trebuit së-'i descaiere 

; . 1 o Ii i î l ] JA J i ii » Fi ! u 
„Tesaurul" maghiarismului. Foile din Pesta 

înregistrează cu mare bucurie sub titlul de 
mai sus, ceea-ce li së raportează din Cluj, 
că adecă averea «Kulturegyletului» cu finea 
anului trecut, e de 1.239.654. fl. jo cr. 

Sumă respectabilă negreşit, din interesele 
căreia mult se poate face, adevërat. Conce
tăţenii noştri maghiari au şi dreptate când se 
meură de sporul ajuns şi materialiceşte de 

I Reuniunea lor, — noi însë ne întrebăm : când 
oare vom înţelege şi noi foloasele alor astfel 
de reuniuni, şi vom jertfi aşa frumos pen
tru scopurile lor, cum dînşii o fac?... 

* 
„Cultură maghiara". Fiţuica *Esti Ujsdg* 

ia în bătae de joc^circdlarul vrednic al P. S. 
S. Episcopului Ioan Meţianu. înţelegem pe 
Jidănaşii când se superă de cuvintele înţelepte 
din circular, prin care së combate luxul. Le 
e teamă, că li-s'ar strica « gescheftul », dacă 
oamenii s'ar cuminţi şi ar cruţa şi ar cheltui 
pe lucruri mai bune, ca obiectele de lux. 

* 
Alexi — „es". Am pus pe «es» între ghiarele 

mâţii, pentru-că vestitul «literat» Alexics '1-a 
părăsit numai ca së apară mai mare Român 
Dînsul, după-cum se ştie, de demult înghite 
noduri de dor după catedra de limba română 
la universitatea din Pesta, şi acum se pare că 
visul 'i-s'a şi isbândit, căci, după-cum ni-se scrie 
din Pesta, încă în semestrul al doilea şcolar 
al anului acesta va ocupa postul de profesor 
extraordinar. Ca arvună pentru acest post, 
a ţinut mai zilele trecute o conferenţă în Aca
demia ungurească de «ştiinţe», şi anume despre 
pocsia maghiară poporală în asëmënare cu 
cea română. Valoarea conferenţei: o gră
madă de vorbe fără rost, mai aducëtoare de 
somn decât macul! 

ULTIME ŞTIRI 
Din parlament. 

— Şedinţa delà 13 Ianuarie. — 

Budapesta, ij Ian. n. Din desbate
rile de azi ale dietei e de r e m a r c a t 
vocea grofului Benyovszky, care vorbind 
la budget, în desbatere generală, învinue 
guvernul că pentru a ridica cuota sunt 
bani, dar' pentru scopuri de-ale «ideii» nu. 

Dînsul e de credinţă, că <?acă ar 
avea bani, chestie de nationalité : nu ar 
exista, chestie a cărei existenţă el peste 
tot o neagă ! 

Ci-că el pe unde a umblat prin ţeară 
printre naţionalităţi, n'a dat de om car 
se înjure statul ungar pentt 
maghiară, dar' da, înjură aşanumttul 
stat maghiar care îi striveşte sub greu
tatea dărilor! 

Agitatorii naţionali nu-'s cei câţiva 
gazetari şi advocaţi, cari nici nu nu
meră, ci preoţii şi înveţăiorh, p< cari 
nevoile traiului îi pune în faţa «stalului 
maghiar». 

Dacă avem bani së ridicăm cuotà, 
de ce se nu avem câteva mihonuţe sei 
ameliorăm starea preoţilor şi înveţăto4 
rilor? (mai drept spus: së cumpere su
fletele preoţilor şi înveţătorilor ca se 
nu mai agite şi ei. ca cu atât mai uşor, 
cu ceialalţi agitatori, gazetari şi advocaţi 
cari nu «numeră», së putem mai uşor 
isprăvi! Red.) 

I 
Invitare de abonament. 
Deschidem prin aceasta abonament pe 

anul i8çy la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Chşidffieenvţe de abonament, .însemruti 

şi în fruntea foii, sunt cele următoar 

In Monarchie: 
Pe un an fl. i a -

Pe Va an , 5 — 
Pe V* an „ 2 . 3 0 

Pe o lună „ I,— 

Pentru Eomânia şi străinătate : 
Pe un an franci 4c.— 

NUMERI! DE DUMINECA 
pot ü abonaţi deosebit, ca foaie pentru 

popor, cu 1 fl. 5 0 cr. pe an, attend 

o întindere de 8 pagine : cele 4 pagine 

ale foii de zi, plus un adaus poporal 

de 4 pagine. 

p ^ * * * Domnii cari se abonează la 

foaia de zi cu 10 fl. la an, nt au sè 

mai plătească nimic репіггі adausul po

poral de la nùmërul de DuÂineca. 

A d m i n i ^ - ţ i a 
„ T R I B U N A F ; O R U L U T " 

FELURIMI. 
Paradisul femeilor. Paradisul femeii 

insula Sumatra. Femeile de acolo sûr 
pâne pe toate averile. Băbătii îşi da 
silinţele ca se-'şi îmbogăţească soţiil» 

Când un bărbat se desparte de 
trebue së-'i restitue toată avere 
avut-o pe numele ei până în r-
părţeniei. De altmintrelea, d ; 

din causă poate, că bâri 
aceeaşi casă cu soţia. 

El îşi are locuinţa 
se duce în casa ; 0 1 

mamei şi annr 
ani sunt uaţi în g 
ce se mărită îşi 

Când moare 
înaintea uşei f 

Până ce r 
n'aie voe së 
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scape de o vëduvie prea îndelungată, cocoa
nele din Sumatra întrebuinţează pentru steaguri 
un fel de stofă proastă, care nu résista multă 
vreme intemperiilor. 

* 
Femeile din China. Soartea femeilor mă

ritate din China e cât se poate de tristă. In 
fiecare an, se sinucid mii de nenorocite pentru 
a scăpa de tirania bărbaţilor. 

«Lloyd de l'Asie orientale» ne dă, în pri
vinţa aceasta, câteva amănunte interesante. 

Se pare că legii lui Gonfucius 'i-se atribue 
nedreptatea cu care sunt tractate femeile in 
China. Doctrina celebrului filosof nu le re
cunoaşte nici un drept. Bărbatul e stăpân 
absolut. Din causa aceasta adeseori se vëd 
fete tinere chineze formând asociaţii, al căror 
unic program e împotrivirea la măritiş. Clu
burile acestea sunt tormate, în general, din câte 
10 fete. Ori-ce fată care voeşte së facă parte 

din un atare club, trebue mai întâi së depună 
un jurăment prin care se leagă că <mai bine 
moare de cât së эе mărite». 

In provincia Canton s'a întêmplat nu de 
mult, un cas curios. O fată aparţinend unei 
asociaţiuni a spus părinţilor că nu vrea së se 
mărite după bărbatul pe care îl aleseseră ei 
deja de mai nainte. Cu toată împotrivirea 
fetei, ei au început pregătirile pentru căsătorie. 
Logodnica, vëzênd că nu poate scăpa de mă
ritiş, a încercat së se sinucidă, înghiţind un 
bastonaş de aur. Un doctor, chemat de grabă, 
'i-a scos bastonaşul din gură, scăpând astfel 
fata delà moarte. 

In ziua următoare nenorocita a fost mări
tată; ea a reuşit, însë, së corupă o servitoare; 
în timpul nopţii a fugit şi s'a dus la tovareşele 
sale care tocmai ţineau şedinţă. Fata cu to
vareşele sale au plecat numai decât din club 
şi s'au aruncat în fluviul din apropierea ora

şului. Nenorocitele s'au înecat. Această ma
nifestaţie tragica feministă a pricinuit In toată 
ţeara o emoţiune adâncă. 

O ordonanţă poliţienească a oprit isociaţia 
fetelor. 

O propunere originală. — Preotul Wendte 
din Oakland (California) e de părere că ar 
fi bine së se pună capèt, printr'o moarte^ 
preventivă, suferinţelor bolnavilor atinşi de 
o afecţiune incurabilă. 

Intr'o predică, ţinută nu de mult, preotul 
zicea : 

»De ce së se prelungească agonia acelora, 
pentru cari moartea e inevitabilă ? De ce 
së fie ei supuşi unor crude suferinţi ? N'ar 
fi mai creştinesc lucru së-'i scăpăm de sufe
rinţele acestea nemiluite? Noi nu pregetăm, 
de milă, së punem capët vieţii unui câne 
sau unui cal, a căror vindecare e imposibilă. 

De ce së fim mai puţin miloşi faţă d»«o 
decât faţă de un dobitoc?* 

Plecând ci.n acest punct de vedere, pretot 
Wendte cere instituirea unei omisiuni ÎWsă 
cinată cu ехатіѵ,ігеа faptului şi cu facter 
unui regula ment in ac»:ast* privinţă. 

Pacientul poate së facă apeltn c o n t r a t 
tentei omisiunii care 'l-ar condamna sër 
omorît că së nu mai sufere. U caşul acesl 
trebue şi consimţemcntu) fam eu Dar', d | 
după o nouă examinare medicală, se va 
vedi că ori-ce traearmnt e imposibil, că s i 
rinţele nu pot fi potolite, şi că chestiune! 
umanitate e în joc, — atun> \ сотѵагаъе* 
dreptul se-'şi execute părerea, adeca sè опц 
pe pacient . 

Chestie nostimă... dar' americană! 

Proprietar şt editor: Asr*i P 
Redactor responsabil: \ш Мш 

Convocare. 
Subscriitorii acţiilor institutului de credit şi de economii „ZLAGNEANA" socie

tate pe acţii în Zlatna se invită prin aceasta, în virtutea §-lui 154 al legii comerciale, la 
adunarea generală constituantă care se va ţine în Zlatna Sâmbătă la 27 
Mattié st. n. 1897 înainte de ameazi la 10 ore, în localul şcoalei gr.-or. 

O B I E C T E L E : 

1. Raportul fundatorilor. 
2. Constatarea subscrierii capitalului social. 
3. Stabilirea statutelor societăţii. 
4. Constituirea societăţii cu capital social 100.000 coroane (50.000 fl. v. a.) 
5. Alegerea comitetului de supra veghi are. 
6. Absolvarea fundatorilor de responsabilitatea normată în § 152 al legii corn. 

In sensul §-!ui 155 al legii comerciale, fiecare acţie subscrisă dă un vot, mai 
mult de 10 voturi însë nime nu poate exercita, ear' subscriitorii pot participa la adunare 
sau în persoană sau prin plenipotentaţi. 

Din şedinţa fundatorilor societăţii pe acţii „ZLAGNEANA", ţinută la Zlatna la 
Decemvrie 1896. 

George Vişia 
preşedinte. 

Emánuel Besa 
» 

notar. 

f j a i n e d e c ă l u ş e r i ! 

Subscrisul negustor din Orăştie am onoarea a recomanda depositul meu de 
Haine de căluşeri, 

pe cari le vend, le dau în folosinţă, ori, la cerere le fac anume I 

Atrag totodată binevoitoarea luare aminte asupra prăvăliei mele bogat 
provezută cu tot felul de marfă de manufactură pentru trebuinţele de casă, 
adusă proaspetă din atelierele cele mai bune: 

Flanele, calităţile cele mai bune ; Cârpe de per fine 
şi trainice; Cârpe de lână moale (de H a r r a s ) ; 
Pânză de tot soiul şi tare; Bumbao de bătut 
şi Aţă de urzit, aduse din cele mai bune fabrice; 
Arnioiuri de cusut şi de urzit, In toate feţele; 
Ciorapi; Brêuri; Şerpare cusute cu flori şi fir; etc. 

I o n L ă z ă r o i r 
negustor în Orlţtie (Szászváros 

„MINERVA" 
INSTITUT TIPOGRAFIC SOCIETATE PE ACŢII ÎN ORĂŞTIE. 

Cea mai i e f t ină t ipograf ie ! 
Tipografia „Minerva" din ORĂŞTIE, strada Berăriei Nr. 10, 
mărindu-'şi asortimentul, îşi oferă on. public serviciile sale pentru 

ori-ce fel de tipărire. 
Fiind pusă în plăcuta posiţie de a dispune de 6 maşini, şi anume: 
2 prese accelerate, mari, 2 prese de mână, mici, şi 2 maşini: una de 
perforat şi una de tăiat, precum şi de 112 soiuri de litere de cele 
mai moderne, cu mai bine de 200 clişeuri, şi felurite alte obiecte 
technice, — garantează pentru efectuire promptă, corectă şi fru

moasă, cu preţuri foarte ieftine! 
Tipăreşte 100 Cărţi de visita pentru fl. - . 2 5 c r . 

„ „ Capuri do couverte > „ —.% „ 
n „ Bilete de loşfodn^ » „ —.60 „ 
„ - Bilete db Cununie > „ —.80 „ 
„ m Г г о с м т ѳ de d a n s . . . . . . » * —.10 „ 
„ „ Inv i tă r i > щ —.70 „ 

* — „ „ P r o v o c Ä r i . . . . . . . . . . » „ — .50 .,, 
„ „ Capnri rte epistole . . . . . » „ — .50 „ 

" . ' щ - щ f l a t a t e > 1.80 „ 
„ ,. Anunţur i funebre » щ 1.80 „ 

Hârtia, care în штеіе de m<ti sm.s, firesu-, nu e cuprinsă, stă în 
voea con atutaiorиіні аё 'fi-o aleagă. 

„jiilNERVA" primeşte mai departe së efectuească tipărituri de 
cărţi şi broşuri de ori-ce mărime, pe lângă învoeli de plată foarte 

uşoare, în rate dacă e de lipsă. 

Pentru Bănci tipăreşte Bilanţuri, Acţii, Libele de 
Cărţi, Documente de Cassă şi tot felul de tipărituri. 

î n f ă ţ i ş a r e p l ă c u t ă , a t r ă g e t o a r e , s e g a r a n t e a z ă . 

чевс la tipografie în str. Berăriei fvh-h-vis de judecătorie). 

Direcţ iunea institutului t ipograf ic 
„Minerva". 
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as*-

. v i c t o r i a " ; 
INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMÎI, SOCIETATE PE ACŢII. 

Sediul : ARAD, casa proprie, calea Archidacele Iosiî nr. I 
î n t eme ia t ă la 1887. 

Capital de acţii: fl. 300.000. Fond de réserva fl. ÎOO.OOO. 
Depuneri fl. 1 , 0 0 0 . 0 0 0 . Ciroulaţia anuală fl. 1 5 , 0 0 0 . 0 0 0 . 

Primeşte d e p u n e r i spre fructificare, după care solveşte 5% 
interese fără privire la terminul de abzicere. 

Dare de venit după interese încă o solveşte institutul separat. 
După stsie? c a s t e i , U e p u n e r i p â n ă i a a . i f i O O se restituesc 

îndată i a presentarea libelului f ă r ă a b z i c e r e . 
Pepuneri se pot face ş i prin postă ş i se efectuesc momentan 

după sosirea comandei. 
Direcţ iunea institutului. 

O specialitate naturala tiepreţuibilu. 
este a p a пгішаД a l c a l i n - a c i d ă b i c a r b o n a t * 

I s v o r u l „ M a t i l d a " d e B o d o k 
care după experienţele făcute la mai multe facultăţi de twedicinl s'au dovedi 
ca o apă medicinală prea eficace şi plăculă mai ales : la conturbai! de mis
tuire, maladiele stomacului, a rinichilor, a beşicii udului şi ale organelor 
respiratoare etc. 

B O R V Í Z D E P R I M U L R A N G 
care prin limpezitatea sa rară şi prin conţinutul seu mare în acid carbonic 
natural de un gust prea plăcut, va îndeplini chiar şi pretenţiunile cele mai 
delicate, ca cum nici o altă apă minerală. 

Depos i t tn Sib i iu , S i g h i ş o a r a şi A l b a - I u l i a : 
la domnul I. B. Misselbacher sen. , C luj : S z e g e s v á r y é s társai, Deva : 
Balog Gyula, Orăşt ie: Németh János; în Braşov deposit propnu strada 
Căldărarilor nr. 6 8 , şi se poate comanda şi de adreptul delà administraţiunea 
subsemnată. Q, toată stima 

Administraţiunea isvorului „MATILDA" : 
JOSEF GYÖRGY, 

(comit . Háromszék) . BODOK. (Trans i lvan ia ) . 

VA" în Orăstie. Pentru tipar responsabil: Petru P. Bariţiu. 


